

资料二 禅是一朵花 人在唐风莲韵中

一位任教港大建筑系的友人曾说：香港有许多举世瞩目的摩天大厦，极具建筑美和现代感。难得的是在闹市之中，还有一座十分古朴典雅、极具唐代建筑风格的「志莲净苑」，屡获建筑设计大奖，为香港这个现代化的国际大都会平添了一份古典风华，实在可圈可点。

「志莲净苑」的南邻，近日又建成了一个富有唐代山水庭园特色的「南莲园池」，占地 3.5 公顷。园池布局以「莲池」和「苍塘」两个池塘为中心。「莲池」里盛开着多种颜色的睡莲；「苍塘」则养了四百尾锦鲤。园内有多个唐式亭台楼阁和大型木建筑，包括金碧辉煌的「圆满阁」、清幽古朴的「水月台」、供游人品茗湖畔的「松茶榭」等。园内遍布奇石古树，植树约四千棵，其中罗汉松占了一千五百棵，包括极为珍贵的三千年古松。每一棵树都经过精心挑选和栽植，极富形态美，成为摄影家镜头下的美景。庭园参照了山西省新绛县城西的古隋唐园林「绛守居园池」而建成，融历史感与园林美于一炉。

人在园中，时光彷彿倒流回到一千三百年前的盛唐时代，令人忘却了周边的高楼大厦。走在园中花木扶疏的小径上，耳际彷彿响起了李白的《踏歌行》，或是王维的《渭城曲》。眺望远处的「志莲净苑」，有出家人正从佛殿逐级而下。让人想起了孤征万里、携经返国的玄奘；以及远渡重洋，为法忘躯的鉴真。隋唐八宗诸大德的身影和言教，一下子弥漫心间。眼前这条小径，直把人带回了盛唐，让人重温自己民族的历史，更珍惜自己那深厚的历史文化传统。

多年来，「志莲净苑」以无量慈悲度众，并设有文化部和夜大专，让数以千计的香港市民有机会研习佛法，了解中国的文化历史。新建成的「南莲园池」，彷彿是个新的教室，教授隋唐园林文化和艺术之美。难怪有朋友说：初到「南莲园池」，对唐文化和中国园林有一种「惊艳」的感觉。及至走到比邻的「志莲净苑」，则对「人间净土」和慈悲喜舍的佛教精神有所领会，甚至还有点「顿悟」的感觉呢！

李焯芬(2006)《明觉特刊》第 25 期

佛门网「明觉」：<http://www.buddhistdoor.com/MingPo/issue025.html#SubT4>